

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR.

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG

Égész évre 28 k., (4), 1/4 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 filler, (1.20 ft).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 filler.

„Nem megyünk mi innen el!”

Budapest, szeptember 26.

(K.) Ha agrárius körökből a mi címünkre azt az üzenetet küldik, hogy „nem fogunk félreállni”: az agráriusok szíves engedelmével olybá vesszük, mint amikor mulató emberek azt kezdik énekelni: „nem, nem, nem — nem megyünk mi innen el!”... Nem mondta ugyanis senki sem nekik, hogy menjenek el. Ha csak a saját lelkiismeretük nem. És mi sem mondtuk az agráriusoknak, hogy álljanak félre, de talán a lelkiismeretük mondja nekik, hogy ne tulozzanak, nehogyan a másik tábornak is tulszókra kényszerítsék. Amit mi az agráriusok és merkantilisták viszálykodásáról mondtunk: az közös szöveggel két címre volt feladva. Mindkét tábornak. S a foglalatlja röviden annyi, hogy éppen elegendő, ha a viszálykodók egyikét nézzük, mert ennek mozdulataiból a fizika törvényei szerint meg fogjuk itélni a másik mozdulatait is. Amit az agráriusok csinálnak, azt csinálják a merkantilisták is. Azt kell csinálni. Mert amekkorát lendül az inga az egyik irányban, akkorát kell lendülnie a másik irányban is. S ameddig tuloz az agrárius tábor, odáig megy tulszásban a merkantilisták táborra is. Nem mondtuk tehát, hogy az egyik tábor álljon meg, vagy álljon félre, hanem mondtuk, hogy meg fog állni mind a kettő, mert törvény, hogy az ingának is van nyugvó pontja. Meg fog állni mind a kettő. S amit mi mondtunk, kívánság formájában felhangzott legutóbb két helyen is. Nagyváradon és Jászberényben. Talán a nagyváradi invitáció inkább szólt az agráriusoknak s talán a jászberényi inkább appellált a kereskedőkre: de ez körülbelül mellékes. Mert sem az agráriusok, sem a kereskedők nem engedhetnek a felszólításnak külön-külön. A fizika törvényei

szerint, melyek itt is döntők, ők csak egyszerre kezdhetik a pihenést s legfőleg az lehet kívánni, hogy ez a nemzet egészének érdekében mielőbb következzen be. Mig azonban az agráriusok azt mondják, hogy ők nem állnak félre: száraz egy ellen, hogy a kereskedők is ezt fogják mondani. Nem mondhatnak egyebet.

De akármilyen harciasan hangozzék az üzenetben, hogy „nem fogunk félreállni” — illő tisztelettel utalunk rá, hogy józanabb hang is van az üzenetben. Mert ha most már megengedik az agráriusok, hogy talán kissé elvetették a sulykot és meglehet, hogy védelmi mozdulataik nem voltak elég pallérozottak, minek következtében olyanokat is sérthettek, akiknek megsértésére ok nem volt: ugye e vallomásukban már érezhető a miskolci konciliáns hang hatása. Amennyire mérséklődött Miskolcon az inga lengése, lám lassudott az ellenkező irányban is. És lassudott a fizika törvénye szerint, nem is egészen az agráriusok egyoldalú elhatározásából. De mindegy. Teljes dicséret a tisztes vallomásért és meg vagyunk róla győződve, hogy ezt a vallomást az ellenkező táborból követni fogja a testvérvallomás. A merkantilisták is el fogják ismerni, hogy sérthettek olyanokat is, akiknek megsértésére ok nem volt. Vallomás így szüli a vallomásokat s ha már egyszer benne leszünk a vallomásokban, rendbe is jövünk valahogy. S azért zokon ne vegyék az agráriusok, ha üzenetükből nem a harcias szót kapjuk el, hanem azt a félig öntudatlan, félig tudatos megjegyzést, melyből az első vigasztaló vallomást olvassuk ki. Nekünk az a fő.

Persze a vallomás körül van még teremtettve egy csomó keserű váddal. Az áll ugyanis az agrárius üzenetben, hogy nekünk faj a „föld arisztokráciája”. Nem, urak! Meg-

vizsgáltuk magunkat és jó lélekkel merjük állítani, hogy nem fáj nekünk a föld arisztokráciája. Sőt nem fáj az arisztokrácia földje sem. Ellenben szeretjük a magyar földet, minden legkisebb göröngyét s ha fáj nekünk valami, úgy legfőleg az bánt, hogy ebből a magyar földről kevéske jut a magyar népnek. Abban a különös hitben élünk, hogy a magyar föld politikájának tengelye nem a sok latifundium, hanem a kis ember. Azért mi ennek a kis embernek az érdekeit szeretjük védelmezni. És védelmezzük is. A született arisztokráciával és a plutokráciával szemben egyaránt. Oh, hogy ki kell fejeznünk aggodalmunkat, mely azt sugja nekünk, hogy amikor majd a progresszív adónál védelmezni akarjuk a kis embert: egy táborban kell majd magunkkal szemben látnunk a halálos ellenségeket: az arisztokráciát és a plutokráciát! Igen, tartunk tőle, hogy ők akkor — bocsánat a plebejus szóért — egy malomban fognak őrlöni s mi kénytelenek leszünk ad oculos demonstrálni, hogy egyformán ellenségnek vesszük arisztokratát és plutokratát, ha ők ellenségei a kis embernek. De hogy nekünk a föld arisztokráciája fájna? Oh nem. És a kereskedelemnek se fáj. És az se okos beszéd, hogy mi az agráriusok és merkantilisták viszálykodását az arisztokrácia és demokrácia ősi vetélkedésére akarjuk visszavezetni. Higgyék el a tisztelt agrárius urak, hogy a mikor egy kalkulusszák a maguk kis és nagy érdekeit, ők is eléggé kalmárok. És higgyék el a tisztelt merkantilisták, hogy amikor harc közben annyit kopogtatnak a régi jussukon, ők is eléggé gőgös arisztokraták. Azért nem is látunk mi ebben a viszálykodásban se arisztokratákat, se demokratákat, hanem látunk makacs magyarokat, akik nem hagyják a jussokat, ha

TARCA.

Nyomor és kultura.

— A Budapesti Napló eredeti tárcaja. —

Irta: Feszl Géza.

Azokra nézve, akik London, Páris, Berlin vagy más nagyvárosok kineveltek szegélyezett utcáin éhen halnak, azokra nézve egészen közömbös az a kérdés, hogy sorsuk osztályosainak létszáma századokkal ezeltől nagyobb volt-e avagy kisebb, mint manapság? Azok, kik az ezerforintos karkötők, melltek és falvakat érő rubintos nyakékek és diadémok kirakatai előtt alattoman, nehogyan a rend őrei lefuleljék őket, alamizsnáért könyörögnek, azok nyomorúságuk enyhítésére nem találnak üdítő balzsamot abban a gondolatban, hogy „mindig így volt e világi élet” — és hogy az éhségtől való reszketés és vonaglás sokkal régebbi jelensége a földnek, mint a kultura és a haladás.

Azoknak tehát, akiket a táplálék hiánya sorvaszt és emészt és látit és kizoz, azoknak hiába akarnók bizonyítani, hogy századokkal és évezredekkel ezeltől szintén voltak olyan természetűek a földnek, akiket megölt az éhség. Ezekre nézve nem rejti magában vigasztalást az a tudat, hogy a helyzet tragikumának nyomorultjai mindig nagy számban léteztek ezen a földtekén mindaddig, míg a fizikum erőtorrásának végleges elapadása következtében kénytelenek voltak fölcsérlni a napnak mosolygó sugarát és az élet-ingernek zajos vibrációit a halál napfénymentes birodalmának örökös némaságával és igénytelenségével.

Nekünk azonban, akiknek a nagy nyomorral szemben szemléző szerep jutott, akik a mult és jelen pauperizmusának méreteiből rendszer-

csak annyiban vezetünk le szomorú következtetéseket, amennyiben a földidezett rémképek rendszeren bántó refleksiókat ébresztenek élvezetektől elgyöngült idegrendszerünkben, — nekünk nem lehet közömbös az a kérdés, hogy a nagy tömegek nyomorúságának fokmérője hajdanta állott-e avagy manapság áll-e magasabb nívón. Ennyi igazolással csak tartozunk — magunknak! Nekünk, akik a tömeges koplalásoknak fokmérőjével a kulturális haladás fokmérőjét hasonlítjuk össze, nekünk éppen úgy érdekes, mint kívánatos tudni, hogy kortársaink avagy elődeink között voltak-e vagy vannak-e nagyobb számmal képviselve az éhenhalásnak kandidátusai?

Nem akarjuk meglopni a gazdagságot és nem akarjuk önzésének jogokkal körülbástyázott várakából kieslogatni a részvétet. Különb is mi a részvét? Olyan vékony dongája levante, aki csak könnyezni és szavalni tud, harcolni és cselekedni nem. Az összes emberi érzések közül éppen a részvétnek jutott legkevésbé az akarat energiájából és a cselekvőképesség potenciájából.

Ha a számító okosság nem helyezte volna a hiuságnak védnöksége alá a részvétet, emennek egymagában alig-alig volna faktuma, alkotása, létezésének realitástanulása. Éppen ezért nem a részvét, hanem a társadalmi érdek szemüvegén keresztül akarjuk vizsgálni a nyomort, ezt a fenyegető rémet...

Mi a nyomor? Talán a kultura gyermeke? Nem igaz! Nem a gyermeke a mi kulturálnak a nyomor, hanem — a szülőanyja.

Legrégibb hagyományaink is mesélnek a tömeges nyomorról. A történelem elsárgult lapjai is megemlékeznek az éhezők sokaságáról. A mult és régmúlt idő fennmaradt emlékeinek összes töredékeiből nem esumar a kiontott emberi vér piroslik felénk, hanem az éhezők nyögése is kihallatszik. Ha a véresöppök őszegze tenger, ugya a sóhajok őszegze orkán és ez az orkán azóta üvölt, amióta elevevonn lett a föld. Történelem előtti

időkbe mutat vissza a következtető képesség. Nem igaz tehát, amit a szocialisták oly gyakran, de elferdítve hangoztatnak, hogy a modern kultura szülte azt a nagy nyomorúságot, amelyet pauperizmusnak nevezünk. Az egészről csak annyi az igazság, hogy a szükség és ennek szuperlatívusa a nyomor szülte és szülte a kulturát, a kultura pedig alakjában megmódosította, formáiban elváltoztatta és méreteiben eltorzította az ő szülőanyját — vagyis a nyomort.

A tömeges szegénység formái megváltoztak és meg is kellett változniuk egyszerűen azért, mert az emberiség együttelésének összes tényezői szintén metamortozisokon mentek keresztül. Más képe van az emberiség közös életének ma, mint volt századokkal ezeltől. A kultura megszüntette a távolságokat és egymás közelébe hozta azt, amit régebben a forgalmi eszközök hiányossága messzeségekben lekötve tartott. A földnek összes adományait mozgósította a gőzerő. Amit a nagyerőszak háztartása az egész emberiség számára életjáraadéul és táplálj gyanánt évről-évre kiutalványoz, azt a gőzerő manapság ezerféle irányban decentralizálja. A jólétnak nem előfeltétele többé a közvetlen közelben ringó kalászos mező. Kopár vidékek terméketlen síkjain is tanytájt üthet a duslakodó bőség. Viszont az acélos buzának hazájában is otthonossá válhatik a nélkülözés. A kultura, mely mindig kozmopolitikus irányban fejleszt, az emberiség közös hazájává avatta az egész földteket. A nagy nemzetközi csereforgalomban gurul manapság a pénz, az értékmérő — és ugyanígy gurul vagyonok kerekén, vagy siklik a tenger hullámain a földnek minden éltető adománya: az érték, a tápszer, az élelmicikk. Ezt a gurulást a kínálat és kereslet szabályozza és a nagy csereforgalomnak ez a fizikai törvénye megóvja az emberiséget attól a csapástól, hogy általánossá legyen a nyomor mindenütt, ahol az anyaföld nem váltotta be azt, amit ígért. A kultura véd- és dacszöveget létesített a földterületek termelő

mindjárt csak egy fülemile futtyéről van is szó. Nem kell itt specializálni! Egyik olyan, mint a másik — és mind a kettő respectálható. Mert magyar.

A végire hagyjuk azt a szentimentális sóhajtást, hogy az őstermelő gazdának a fővárosi életben nincs hatása szerepe. Jó isten, ennek a fővárosi életnek talán nem is legutolsó tényezője a parlament és ebben sincs eléggé hatása szerepe az őstermelő gazdának? Hát kinek? Ha kivesszük Frey Ferencet, aki kereskedő létere agrárius és kivesszük Weisz Bertholdot, aki merkantilista létere nagybirtokos: vajjon gazdák parlamentje inkább a magyar törvényhozás vagy kereskedők? Kiknek van ott hatásosabb szerepe: a gazdáknak vagy a kereskedőknek? Hát egy kissé komikus ez a szentimentális sóhajtás. És aztán ott van a nemzeti kaszinó, amelybe jóformán be se juthat más, mint őstermelő gazda. Annak sincs hatása szerepe a fővárosi életben? Csak talán nem akarják az agráriusok azt mondani, hogy a nemzeti kaszinó jelentősége kisebb, mint a lipótvárosi kaszinóé. Hogy iniciatívában, sulyban, befolyásában a nemzeti kaszinó mögöttes kullog a lipótvárosinak! S minderről a szentimentális sóhajtás közben megelégedeznek, csak azért, mert Budapesten van a — börze is. Hát ez az! Mert a börzén nincsen hatása szerepe az őstermelő gazdának, tehát egyáltalán nincsen szerepe. A börze: minden, s ami kivüle van, az semmi — ezt az ítéletet éppen az agráriusok hangoztatják ezúttal egy hamis és szentimentális sóhajtás kedvéért. Valóban, a börze plakatirozhatná csarnokaiban ezt az ítéletet, melyet az ellensége mond róla.

De hát ezek csak szavak, amikkel a lényeg körül van teremtette. A lényeg pedig az a vallomás, hogy talán el is vetették a sulykot. S mikor az agráriusok szerencsésen eljutottak ideig, kár volna a szavakba kapaszkodni. Hiszen mi nem a surlódsái, hanem az érintkezési pontokat keressük szívesebben. És talán nemcsak mi. Talán a nemzet is...

BELFÖLD.

A miniszterelnök közönete. Gróf Apponyi Albert jászberényi beszámolója után a jászberényiek üdvözlő táviratot küldtek Széll Kálmán miniszterelnöknek. A távirat a miniszterelnök a következő választ

és fogyasztóképessége között. És ez a kölcsönös-ség országok és földrészek népeit óvja meg attól a pauperizmustól, mely régente különösen a termővidékeket sújtotta, valahányszor a hét sovány esztendő közül egy vagy több bekövetkezett. Ez a véd- és daesztövetség a kultura folyamán és ezáltal a kultura az emberek százazreit mentette meg a végpusztulástól.

A pauperizmus megszűnt régi alakjában pusztítani, de újabb formákba öltözött. Nem egész földterületeken tüzi ki rongyos lobogóját a nyomor, hanem egyes társadalmi rétegekben gyakorolja emberpusztító uralmát. Geográfiai vonalak helyett demográfiai vonalak jelzik a pauperizmus otthonát. A pauperizmus ugyanazon a procedurán ment át, mint a föld adományainak, a virtuálikának nagy árforgalma. A kultura a pauperizmust is decentralizálta, szétszórtá mindenüvé. Gazdag és szegény országok népei közt majdnem egyformán pusztít a szörványos nyomor. De legkevésbé szörványos ott, ahol a föld értékeinek decentralizálása közben ellentétes mozzanatok vagyis összpontosítások jöttek létre — a nagyvárosokban.

A földhözragadt nyomor sehol se mutat fel annyi vérfagyasztó képet, mint ott, ahol kinesekké halmazódnak népek és nemzetek szorgalmának gyümölcsei — Londonban. Az angol munkás nyomor, mikor munkája van és az élhalállal viaskodik, mikor munkája nincs. Átlag hetvenzerre tehető a munkanélküliek londoni gárdája. Ezek azok, akik akaratlanul, pusztán az egzisztálásuk által siralmas minimumra szorítják le a munkában állók napibéréit. Viszont a munkában állók koplaló képessége juttatja diadalhoz — a nemzetközi versenyekben — az angol ipart. Ugyanígy koplalják meg Szilézia és Morvaország munkásai is a posztóipar terén kiérdemelt arany medáljikat. Vannak gyárak, ahol rossz anyagból is jól eresz a fonál. Egy ötleten fordul meg az egész. Melegíték kell tenni a rossz anyagot, hevíteni. Féllehetik tehát a műhely levegőjét 38 egész 40 fokra — és ebben az atmoszférában dolgozik azután a morva munkás napestig. Átlagos keresete heten-

küldte Jászberénybe Koncsék István ügyvédnek, a párt elnökének:

Szíves megemlékezésüket és üdvözlőketek őszinte örömmel és mély hállával fogadtam. Ezt az örömet és hállat fokozza az a melegség, amely szavaiból hozzám szól. A szabadlevélű párt őszinte ragaszkodása és bizalma adhat egyedül erőt, hogy a programomban lefektetett elvek szerint teljesíthessem a szabadlevélű párt és a kormány vezetésével járó nehéz feladatokat; ezt a bizalmat hozza az önk üdvözlése, amiért újból fogadják köszönetemet. Budapest, 1900. szeptember 24.

Széll Kálmán, s. k.

Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a következő táviratban köszönte meg a jászberényiek üdvözlését:

Ngs. Koncsék István ügyvéd urnak, Jászberény. A jászberényi kerület tisztelt választópolgárainak szíves üdvözlését őszinte köszönettel és örömmel vettem. Budapesten, 1900. szeptember 25.

Darányi Ignác, s. k.

Némely körökben feltűnőnek tartják a miniszterelnök válaszában terjedelmét és meleg hangját, egybevétvével azzal a felelettel, amelyben a miniszterelnök a nagyváradi üdvözlését köszönte meg. Hát mi a gőreső alá tett jászberényi válaszból semmi meglepő nem fedeztünk föl. Az Apponyi választóinak küldött köszönet csak éppen akkorra feltűnőnek okozhat, mint a mekkorát keltezt a nagyváradi üdvözlő telegramm szárazsága és rövidsége.

Egyházközségi közgyűlés. Mint eperjesi levelezőnk táviratozza, a tiszai ágostai evangélikus egyházközség a tartotta ott az ősi kollégium dísztermében évi közgyűlést. A megnyitó beszédet Szent-irányi Árpád mondotta lelkesítőre az egyházi örülők, hogy kivált e nehéz időkben fokozott éberséggel és buzgalommal teljesítsék feladatukat. Nagy figyelemmel hallgattak meg Zelenka Pál püspök évi jelentését és elhatározta a közgyűlés, hogy hódoló feliratot intéz a hetvenéves királyhoz és feliratilag köszönetet mond a kultuszminiszternek a kongrua-kérvények méltányos elintézéséről. Indítványozni fogja a közgyűlés az egyetemes közgyűlésen, hogy a magyar kereszténység megalapításának kilencszázados emléke a századvéggel együtt a folyó év utolsó estéjén háláadó istentisztelettel ünnepeltesse. Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a német császár megköszönte a püspöknek a német trónörökös nagykorúsítása alkalmából küldött üdvözlését, végül elhatározta, hogy a dunántúli egyházközséget az új felügyelőválasztás alkalmából üdvözölni fogja. Miután mindezeket elhatározták, Zelenka Pál püspök, hivatkozással a folytonos munka következtében érzett fáradalmakra, utalt arra az eshetőségre, hogy a munkatérrel lép. E kijelentése rendkívül meleg ovációkban nyilvánított meg a szeretett és ragasz-

ként 4 forint 20 krajcár, feltéve, hogy a munkás nőielen. Ez ugyanis a kedvezőbb bérmenység, mely azonban a nötelenséggel nem tervezőben, csupán okszerűen fog össze. A munkaeredmény állapítja meg a bérkülönbséget nős és nőtelen férfimunkás között. A nőielen csupán magára költ, míg a nős családával osztozik a keresetén. Ez, aki amannál is rosszabb táplálkozik, természetesen esekélyebb erőlködésre képes, s ennek azután egészen logikus folyamánya, hogy heti bérenek átlaga csak 3 forint 70 krajcár. — Vajjon mennyivel élhetnek a sziléziaiaknál jobban Kőrömbánya környékén a bányamunkások, akik éjjel két órakor kelnek föl, megteszik az egy órai gyalogutat falujuktól a bányáig, négy órakor ereszkednek le a föld gyomrába, egykor térnek vissza a szabad levegőre s indulnak haza — és e kilenc órai földalatti munkáért kiérdemelnek hetenként két-három, néha négy forintot, nem ritkán egy forint husz — harminc krajcárt? És mennyivel élnek meg jobban, illetőleg hogyan és miképpen élnek meg azok a budapesti munkások, akiknek létszáma, a legutóbbi kimutatás szerint, immár meghaladja az ötezeret és akiknek a közvetítő intézet munkát nyújtani képtelen? Erre a kérdésre a hajléktalanok menhelyei, a rendőrségi razziák, a Duna hullámai és a tenyitő hatóságok okmánytárai adják meg a választ rettenetes változatossággal.

Hauptmann Gerhart A takácsok című darabjának színrehozatala, ez az irodalmi esemény, az aktualitások közé emeli a nyomorkérdést.

A modern társadalmi rend barátait nem a darab egyik jelenete, csupán annak hatására figyelmeztetjük. Az első három felvonásban bontakozik előtűnik a takácsok nyomora, a negyedikben berontanak az éhezők a gyáros fényes termeibe és zuznak, pusztítanak és darabokra törnek mindent. És a rombolásból kiáradó forradalmi hangulat magával ragadja a közönséget, de nem ám csak ott fönn a karzatán, hanem a földszinten is. Mit jelent a tömeg pszichológiájának ez

codás a püspök iránt. A közgyűlés az érzelmeit Moskó László tolmácsolta, mire felemelkedett az egész közgyűlés és percekig éljenezte a püspököt, s meghatótan-mondott köszönetet az ovációját kijelentvén, hogy azt 10 éves püspöki működésének jubileuma gyanánt szívébe veszi. Déliben egy órakor nagy banket volt számos lelkes felkészítővel.

Beszámoló. Dr. Hajdu József, a kun-szent-mártoni választókerület szabadlevélűpárti képviselője e hó 23-án Tiszá-Kürthőben és Tiszá-Inokán választói előtt nagy tetszéssel fogadott beszámoló beszédet tartott. A választók nevében Szék Károly ev. ref. lelkész és Rácz Kajos földbirtokos mondott köszönetet a képviselőnek megjelenéséről, biztosítva őt a lakosság szeretetéről és ragaszkodásáról.

A sah Budapesten.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, szeptember 26.

Muzaffer ed Din sah, királyunk keleti vendége ma délelőtt nem mozdult ki a Hungária szállóbeli lakásáról. Háromnegyed nyolc órakor kelt fel s megint egy csésze tea volt a reggelije, amelyhez egy túrt szőlőt, császár-körtét és piskótát evett.

Délelőtt tíz órakor Széll Kálmán miniszterelnök járt nála. Magyar disztöltözében jött, mellén a tegnapi napot rendjellel. A miniszterelnök már tegnap este a szabadlevélű klubban is ezzel a nagytékű medallionnal jelent meg. A klubtól ugyanis egyenesen az Opera előadására ment s ez alkalmossal természetesen viselnie kellett a sahtól kapott kitüntetőt is. A klubban általános esodalkozás tárgya volt ez a valóban fejedelmi ajándék. Majdnem tenyérnyi nagysága, gyémántokkal és briliántokkal gazdagon kirakott keretben a sah arcképe látható. A gyémántok közt mogyoró nagyságúak is vannak. A miniszterelnök mellett disztító rendjelek egészen elhalványultak a gyönyörű medallion mellett, amelynek értékét legalább is húsz-ezer koronára taksálták a klub szakértői. A miniszterelnök mai tisztelete alkalomával ezt a kitüntetőt köszönte meg az uralkodóknak.

Délelőtti fogadta a sah Vambéry Armit is, majd Berchold Miklós grófot fogadta, aki sok éven át működött a perza hadseregben, mint a lovasság oktató-tiszteje. Berchold gróf fényes diszmagyarban jelent meg a kihallgatáson.

A látogatók ivére ma báró Fejérvári Géza honvédelmi miniszter, herceg Lobkovitz hadtestparancsnok, Jablanczy, Gaudernack, Czibulka, Durmann altábornagyok, Lufty bey, török löközul, Steiningger altábornagy, Rakovszky István az állami számvevőszék elnöke, gróf Keglevich intendáns, Lukács László pénzügyminiszter, Csörge Gyula államtitkár, Riffault francia főkon-

a megnyilatkozása, ha nem azt, hogy a rombolás vágya sokkal erősebb, mert általánosabb vonása az emberi léleknek, mint az alkotó képesség? Es ha ezt az általános erőt szendérgéséből mégis csak fölbeszti egyszer a nyomor, mi lesz akkor? Nem-e fogja akkor megölni az anya a saját gyermekét — vagyis nem fogja-e akkor a szükség és a szükségnek szuperlatívusa a nyomor: győkerestül elpusztítani ugyanazt a kulturát, amelyet fokozatosan megteremtett?...

Van-e fölségesebb gondolatvilág, mint az, melyet a maga nagyszabású humanus céljainak keresése közben egy-egy vallás megteremt? ... Minden egyes imaház egy-egy egész. Nem csak azt fedezi, amit kupolája bebort. Szédjük elő a legnagyobbak, a Szent Péter temploma gazdagságának inventáriumát: imponáló hatást gyakorol a belépőre hatalmas pillérel és 148 márvány oszlopával. Négy óriási pillérrel nyugszik a hatalmas kupola, melynek átmérője 42 méter. A kupola alatt meredezik a tabernákulum, alatta Szent Péter sirja világít, melynek párkányzatán éjjel-nappal 89 lámpa ég. Szent Péter bronzszobra, Pius, Sixtus, Kelemen és Gergely pápák kőszobrai, kőből faragott, vászaron festett, falakra vésett remekművek a művészet mestereinek, csoportosulnak a sir és az oltár körül. Es mind e pompa, disz, fény, művészet, gazdagság, erő, hatalom és kegyelet, ami itt végig rezeg egy a hívők, mint a hitetlenek lelken — leg-alább terv és teória szerint — egyszerűen csak kellekeli, eszközei, szolgálati annak, ami a templom lényegét alkotja: az oltárnak. De még az oltár is egyszerűen csak talapzata az oltári szentségnek, mely a lényegét tartalmazza. Es mi az, amit mindennel magasabb lényeg gyanánt az oltári szentség kerete magába zár? — A kenyér!

Mert aki kenyeret kér és kenyeret oszt: mind a kettő imádkozik.

A khinai háboru.

Budapest, szeptember 26.

Minden jel arra mutat, hogy a német javaslat nem született szerencsés csillagzat alatt. Először is felbőszítette a már egyezkedésre hajló khinai udvart, amely annál nagyobb bizalommal készül a háborúra, mert bizonyosra veszi, hogy a hatalmak össze fognak veszni. Másodszor pedig veszedelmes módon megbontotta a hatalmak egyetértését. Szinte bizonyosra vehető már, hogy a hármasszövetség hatalmain kívül egyik hatalom sem fog feltétlenül csatlakozni a Bülow-féle köriratban foglalt javaslathoz. Azt a meglepő hírt, amelyet Amerikából jelentenek, hogy Anglia nem hajlandó a német javaslatot hozzájárulni, megerősítik ugyan; de az a föltétele csatlakozás, amelyre a német javaslatnak multhatatlanul szüksége volna, hogy hathatós lehessen, nem lesz meg. Az egyik hatalomnak a javaslat egyik része, a másik hatalomnak a másik része ellen van kifogása; a válaszok késnek — ami már magában véve is aggodalmas jel — és mindez csak felbontorítja Khinát a eskönyös ellenállásra. A Times a főntebb említett amerikai hírrel szemben megjegyzi, hogy Angliát meglepné és megrendítené az, ha az angol kormány melegen nem támogatná a német javaslatot. A city-lap szerint egyenesen elképzelhetetlen, hogy éppen az angol kormány vonakodnék egy ilyen okos és igazságos javaslathoz hozzájárulni.

(A német körirat és a hatalmak.)

London, szeptember 26.

Az angol kormány még nem küldte el válaszáat a német körjegyzékre. Salisbury és Hatzfeld német nagykövet csak tegnap érkeztek Londonba és már ma sokáig tanácskoztak a külügyi hivatalban. Salisbury álláspontja a Times szerint a következő:

Salisbury nem mer hozzájárulni oly tárgyalás megindításához, amelynek következményeiről még nincsen tisztában. Salisbury két részre osztja a német körjegyzéket; az első csak Németországnak azt az elvi nézetét tartalmazza, hogy a béketárgyalás megindítása előtt a főbűnösök kiszolgáltatását kell követelni; a második rész pedig azt a gyakorlati indítványt foglalja magában, hogy a követeket szólítsák föl, hogy nevezzék meg a bűnösöket. Oroszország és Japán nem járult hozzá az első részhez; Amerika úgy látszik nem vette észre, hogy a körlevél két részre oszlik. Anglia mind a két részhez hozzá fog járulni.

London, szeptember 26.

Az angol válasz szimpatikus és lekötő hangon járul a német javaslathoz s csak azt jegyzi meg, hogy a német javaslat technikai kivitele elé nagy nehézségek fognak gördülni.

London, szeptember 26.

A Reuter-ügynökség jelenti New Yorkból 25-éről: Itt a következő londoni táviratot teszik közzé: A gróf Hatzfeld német nagykövet és Salisbury közt ma folyt beszélgetés alkalmával az utóbbi majdnem ugyanazokkal a kifejezésekkel, melyeket az amerikai válasz használt, kijelentette, hogy nem hajlandó a német jegyzékben foglalt javaslathoz hozzájárulni.

Berlin, szeptember 26.

Az itteni politikai körök azt hiszik, hogy Bülow jegyzékének csak tökéletlen sikere van, mivel Oroszország és Franciaország csak ahhoz járultak hozzá, hogy a pekingi követeket szólítsák föl a főbűnösök megnevezésére, míg ezek kiszolgáltatását nem akarják közösen követelni.

Berlin, szeptember 26.

Politikai körökben elismerik, hogy a német körjegyzék sikere nem teljes, mert Oroszország és Franciaország csak ahhoz járultak hozzá, hogy pekingi követeket a bűnösök kinyomozására fogják felszólítani, a bűnösök kiadására vonatkozó indítványhoz azonban nem járultak hozzá.

A National Zeitung reméli, hogy az európai diplomaták nem fogják egyetleneségek által magukat a barbár khinaiaknak kiszolgáltatni. Mindazáltal fennáll az a veszély, hogy az ellenség a diplomaták egyetlenességét a maga hasznára fogja fölhasználni.

London, szeptember 26.

Megbízható részről jelentik, hogy Angliának Bülow köriratára adandó válasza, melyet ma vagy holnap küldenek meg Berlinbe, elvileg elfogadja Németország álláspontját, mely szerint a mozgalom vezetőit meg kell büntetni. Az angol válasz azonban kifejezést ad egyuttal Anglia ama nézetének, hogy ez a béketárgyalásokat nem fogja hátráltatni.

Azokat a sanghaji táviratokat, melyek szerint

Waldersee ultimátumot küldött Khinának, Anglia részéről hivatalosan demantálják. Khinai koholmányoknak tartják, melynek az a célja, hogy Németország ellen a többi hatalmnál bizalmatlanságot keltsen.

Berlin, szeptember 25.

Mint jól értesült körökben híre jár, Angolország válasza gróf Bülow körjegyzékére még nem érkezett meg. Ennélfogva a német javaslat visszautasításáról nem lehet szó.

(A béketárgyalások.)

London, szeptember 26.

A Times jelenti Pekingből e hó 10-éről: Az oroszok azt a szándékukat fejezték ki, hogy a télen át 2500 embert hagyjanak Pekingben. A khinai udvar még Sanszi tartomány északi határain van s ott várja be a pekingi dolgok fejlődését. A Li-Hung-Csang által ajánlott meghatalmazottak közül, akik a hatalmakkal a tárgyalást folytatják, a hatalmak elfogadták a nankingi és vucsangi alkirályokat; Jungtha, kinek csapatai első sorban támadták meg a követeket, visszautasították.

Washington, szeptember 26.

Hivatalosan jelentik, hogy Chaffee tábornok rendeletét kapott, hogy a béketárgyalás alatt egy ezred gyalogság, négy osztag lovasság és egy könnyű üteg Chaffee parancsnoksága alatt mint a követség őrsége Pekingben maradjon, a többi csapatot azonnal Manilába küldjék.

(Khinai készülődik.)

Brüsszel, szeptember 26.

A khinai helyzet újra nagyon aggasztó kezd lenni s már most egészen bizonyos, hogy az özevgy császárné nagy téli hadjáratra készül. Az özevgy császárné nagyon megerősíteti az új fővárost, Sziangfut.

London, szeptember 26.

A Standard jelenti Sanghaiból 24-ikéről: A régens-császárné nevében Tuan herceg titkos ediktumot bocsátott ki, amelyben közli az egész birodalom főbb hatóságival, hogy a császári udvar elhatározta, hogy a háborút az idegen hatalmak ellen minden áron folytatja. Az ediktum minden hivatalnokot, aki a mandusokat nem támogatja, azzal fenyeget, hogy mint árulót lefejezik, családját kurtják és őseinek sírjait elpusztítják.

Pétervári, szeptember 26.

A londoni lapoknak ama közlése következtében, hogy Tuan herceget a cungli-jamen elnökévé nevezték ki, a Novoje-Vremja szerkesztősége az itteni khinai követséghez fordult, amely ezt a jelentést valószínűtlennek mondta, mert Tuan herceg eltávolítása a béketárgyalások megkezdésének egyik föltétele. A követség különben egy idő óta nem kap közvetlen rendeleteket a császártól, aki Szinganfaban van és a kormányt Li-Hung-Csang útján érintkezik.

(Fosztogatások.)

Páris, szeptember 26.

A Havas-ügynökség jelenti Kantonból: A fosztogatások és gyújtogatások a missziókban egyre tartanak. Kvantungban a hittérítőknék sikerült elmenekülni, de 3000 keresztény hajléktalan.

(Francia memorandum.)

Páris, szeptember 26.

Mint a Matin jelenti, Delcassé külügyminiszter a hatalmakkal memorandumszerű köriratot intézett, melyben a Khinával való béketárgyalásra néve a következő főponokat állítja föl:

Az erődök lerombolása a szerződéses kikötőkben, a stratégiai pontok megszállása a kívánt garanciák teljesítéséig, a vétkesek megbüntetési módjainak megállapítása és a Khinával való fegyver- és lőszerkereskedelem tiltása.

(Cáfolatok.)

Berlin, szeptember 26.

Amerikából és Londonból több hamis hír került forgalomba. Valótlan az a hír, hogy Salisbury Németország köriratára elutasítván választott, sőt a valóság ellenkezőleg az, hogy Salisbury az angol kormány válaszára megfontolási időt kért. A válasz csak néhány nap mulva érkezik Berlinbe. Időközben Bülowot értesíteni fogják arról, hogy az angol kabinet lényegében magáév teszi ugyan Németország jegyzékét, de keresztülvitelére néve módosításokkal óhajt előllanni. (? Otrombaság az a hír is, melyet a Morning Postnak Sanghaiból je-

lentenek. E hír szerint Waldersee nemsokára ultimátumot fog Khinának átnyújtani, sőt a háborút is megüzeni. Hamis egy olasz lapnak az a híre is, hogy Németország az olasz kontingens fölemelését kívánja. Nem csinálnak azonban itt titkot abból, hogy a helyzet rosszabbá változott, mióta Amerika secezziója a khinaiak ellentállási erejét növelte.

HIREK.

Budapest, szeptember 26.

— BUDAPESTI NAPLO. Szeptember 30-án új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Kihallgatás. Ó felsége ma Bécsben külön kihallgatást fogadta gróf Nigra olasz nagykövetet, aki átnyújtotta megújított megbízó levelet. Báró Calice konstantinápolyi osztrák-magyar nagykövet szintén külön kihallgatáson volt ma Ó felségénél.

— Beteg főherceg. Bécsből jelentik, hogy Károly Ferdinánd főherceg néhány nap óta, mióta a galíciai hadgyakorlatokról visszaérkezett, betegeskedik. Ennek dacára ezrede élén jelen volt a sah fogadtatásánál és az udvari ebéden is résztvett. Pénteken azonban oly erős láztünetek mutatkoztak a főhercegen, hogy a további ünnepségekről távol kellett maradnia. A betegséget a galíciai hadgyakorlatokon szerezte, ahol a farszói gyakorlatokból épp úgy kivette a maga részét, mint tisztársai. A főherceg állapota különben nem súlyos és néhány nap mulva valószínűleg teljesen visszanyeri egészségét.

— Gróf Lónyayék utazása. Frankfurtból táviratozzák, hogy gróf Lónyay Elemér feleségével tegnap Angliából odaértek s a hesseni nagyhercegi pár látogatására Wolfsgartenbe utazott.

— A szent kapu bezárása. Ünnepre készül a Vatikán most, hogy a jubileus szent év a vége felé közeledik. Ez az ünnep épp úgy fog lefolyni a Szent Péter-templomban, mint ahogy a megnyitása történt. A szent kapu befalazásához szükséges téglák mintáját már el is készítették és a napokban be is mutatják a pápának. Minden egyes téglát aranyfüsttel befüttatva és egyik oldalán a pápa cimere, a másikon pedig a szent év dátuma belepréselve. A most megnyitott szent kapu téglái még 1825-ből valók, mert a mostani pápa előtt XII. Leo volt az utolsó, aki megünnepelte a szent évet.

— A remegő szultán. Az ijedt embert könnyű becsapni. Ebből az axiómából indulhatott ki az a spanyol szédelő, aki Barcelonából sürgönnyel menesztett a padisahhoz Konstantinápolyba, melyben arra figyelmezteti a nagyrat, hogy Brescinek több elvtársa Konstantinápolyba hajóztatott, hogy a szultánt megöljék. A sürgöny főadóját az is hozzáteszi ehhez a híréhez, hogy ha 4500 frank utiköltséget küld neki a szultán, legott elutazik Konstantinápolyba s felfedezi a merénylőtervezet. A hatalmas császár legott kiutaltványoztatta a madridi török követ által az utiköltséget s még 20 ezer frankot ígért az ismeretlen felfedezőnek, aki az utiköltséget zsebre tette s aztán elutazott, de senki sem tudja, hogy hova.

— Az abruzzói herceg expedíciója. Krisztiánából jelentik, hogy az odával bíróság előtt kihallgattak két olaszt, köztük dr. Cavallit az abruzzói herceg expedíciójának eltűnt tagjai ügyében. A kihallgatókat kijelentették, hogy az eltűnt Querini, Ollier és Stocken, épp úgy, mint más külön expedíciók el voltak látva instrumentumokkal, fegyverekkel, lőszerrel és tiszai eselaggal a maguk és tiz kutiják számára. Április 92-én három norvéget segítőexpedíció gyanánt küldtek ki, de a nélkül, hogy nyomra akadhat volna, május 10-én visszatértek. Ujabb segítőexpedíciót nem küldenek. Dr. Cavalli azt hiszi, hogy az eltűntek szerencsésenül jártak és céltalannak tartja a további vizsgálatot. A hazautazás előtt mindennemű készleteket hagytak hátra arra az esetre, ha az eltűntek visszatérnének. Ugyanez történt a Fereno József-föld déli csucán is.

— Lelekészválasztás. Gergely Antal református lelkész, a Keresztény Híradó szerkesztőjét s a gyűjtőfogház ref. vallásosát a mezőtúri gyülekezet nagy lelkesedéssel lelkészévé választotta.

— Eltűlt konzul. Hamburgból táviratozzák, hogy az ottani törvényszék 15 havi börtönrre ítélte Hauvill Leo amerikai alkonzult, amiért két amerikai nőt egy örkési ügyben 23.500 márkával megcsalt.

— A Margit-izületi posta megszüntetése. A fürdő évad tartamára megnyitott „Budapest-Szent-Margit-izület” című posta-és táviróhivatal e hó 30-án megszüntetik. A fürdőtelep a míg a hajóközlekedés fennáll, további intézkedésig a Budapest 3. sz. posta-és táviróhivatal kézbesítés körébe fog tartozni.

Színházak, szórakozó helyek.

M. kir. OPERAHÁZ.
Csütörtök, 1900. szeptember hó 27-én.
Bohémek.
Opera négy felv. Szövegét (Murger nyomán) írta és zenéjét szerzette Leonevallo Ruggiero.
Személyek:
Marcel Alberti V. Colline Várady
Rudolf Beck Musette Szilágyinó
Schauarnad Takáts Mimi Kaczér M.
Kezdele 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. szeptember hó 27-én.
Mészáros Gizella első fellépője.
A nagymama.
Vigjáték 3 felvonásban. Írta Csiky Gergely.
Személyek:
Szeréminé Prielle K. Mártha Mészáros
Ernö Zilahy Tódorka Vizvári
Órkény Gyenes Nevelőné Rákosi
Kálmán Horváth Lelkesz Hetényi
Piroska Vizvári M. Galambosné Vizváriné
Timár Karolin Boér H. Pincér Faludi
Kezdele 7 órakor.

VIGSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. szeptember hó 27-én.
A takácsok.
Színmű 5 felvonásban. Írta Hauptmann Gerhart.
Fordította Komor Gyula.
Személyek:
Dreissiger Szathmáry Anna Varsányi
Dreissigerné Rostaqni Wiegand Szerényi
Pfeifer Tapolezai Schmidt Vendrei
Neumann Győző Hornig Gyöngyi
Gyakornok Erdősi Wittig Kazaliczky
Weinhöld Győző Wenglerné Szerényi G.
Kittelhaus Mátrai Baumert Kereszturi
Kittelhausné Mátráiné Hilsenő Nikó
Böcker Fenyvesi Reimann Nánásy
Baumert Gál Heiber Kassay
Ansoerge Balassa Weber Kovács
Hilse Hegedűs Fiedler Mezei
Gottlieb Bihari Ullrich Gyárfás
Lujza Jászai 1. fiatal takács Erdélyi
Mília Halász 2. " " Ács
Jäger Mária Góta 3. " " Kardos
Baumertné Hunyady I. takácsassz. Jeney V.
Emma Berzötei II. Báthori
Berta Nógrády Utazó Bárdi
Frici Soltész János Kassay
Heide Dayka Emmy Kapossi
Kutsche Rónaszéky Takácsfi Bodnár
Welzel Vendrei Földmívelés Nánásy
Welzelné Makróczyné Erdész Léway
Kezdele 7¹/₂ órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. szeptember hó 27-én.
Blaha Luiza asszony mint vendég.
Másodsor:
A mit az erdő mesél.
Népszínmű 3 felvonásban. Írta Géczy István. Zenéjét szerzette Mocisári Imre.
Személyek:
Baesó János Szabó Sütő Ferenc Kiss M.
Kató Blaha Dóka Jancsi Szerdahelyi
Fizzero Németh Basa János Horváth
Ignác Vidor Basáné Siposné
Zsuzsika Gazi Túr e Tóbiás Ujvári
Kezdele 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. szeptember hó 27-én.
L. Komáromi Mariska assz. bucsufeléppétele.
Szulamit.
Zsidó daltjáték 4 felvonásban. Kövessy Albert átdolgozásából írták: Beöthy László és Makai Emil, zenéjét szerzette: Davidsohn Emanuel.
Személyek:
Monaoh Mátrai Szulamit Komáromi
Aron Sarlai Abigail Róza
Absolon Beöthy Cingitang Kardos
Kezdele 7¹/₂ órakor.

Jegyek a M. kir. Operaház, Nemzeti és Magyar Színház előadására kaphatók és előjegyezhetőek Bárd Ferenc és Testv. zeneműkereskedéseiben Kossuth Lajos utca 4. sz. és Andrássy-ut 42. sz. a., valamint a New-York kávéházban. (Telefon.)

FOLIES CAPRICE.
Előkészületben:
Aphrodite.
9 órakor Ma új műsor. 9 órakor
Eine grosse Kinderei.
Bohózat
10 órakor 10 órakor
Báró és bojár.
Bohóság.
11 órakor 11 órakor
Hotel Narrenhaus.
Bohózat, Írta: LEITNER H.

Ma és mindennap este 8 órakor
... a magyar királyi honvédzenekar hangversenye
... karnagy ur személyes vezetésével
Grand Café Hanusz Béla nagykávéházában.
VII., Erzsébet-körút 52., a körúti fürdő palotájában.

Ehm János éttermei a Nemzeti Színház épületében
Ma és mindennap **Bendi Marci és fiai** kedvelt zenekara hangversenyez.
... Színház után friss étlap.

KELETI KÁVÉHÁZ
VII., CSÖMÖRI-UT 11. SZ.
Ma és minden este hangversenyez a Balaton-Fürdői hírves zenekar **KISS JANCSI** vezetésével
... Színház után friss étlap.

GROSS ÖDÖN Ujvilág és Rostély-u. sarok.
Ferenci kávéházában Csoka közkeveltségű zenekara esténként hangversenyez.
Figyemes kiszolgálást. Separék. Mérsékelt árak.

PUTZER pince-éttermeiben Deák-tér.
Ma és minden este **SCHREYER**, II. Vilmos császár által kitüntetett hegédűművész hangversenyez. - Számos látogatásért esedezik
Putzer György vendégül.

Ma és minden nap az
OTTHON KÁVÉHÁZBAN
Kerepesi-ut 9. szám. Baada Marci veje Dajna Balogh Rudi
debreceni közkeveltségű zenekara hangversenyez. Tisztelettel Jellinek B.

TÁTRA NAGYKÁVÉHÁZ. Családok szórakozó helye
... hangversenyez **Torjado** remek húlyzenekar **Rosenzweig** kedvelt karmester vezetésével
Külön szobák. Mérsékelt árak. Hűdő buffet. Grünér Jacques, kávé.

76525/III. 1900. szám.

Árlejtés.

A magy. kir. állatorvosok részére szükséges vésett rézbélyegzők, az azokhoz tartozó festékdobozok, vésett róz pecsétnyomók és pléhré festett címtáblák szállítására nyilvános ajánlati verseny tárgyalás hirdettek.

Ugy a bélyegzőknek és a festékdobozoknak, mint a pecsétnyomóknak és címtábláknak szükséges mennyisége egyelőre 500 darab.

A szállítás feltételei és a szállítandó bélyegzők, pecsétnyomók és címtáblák alakja, méretei stb. felül részletes tájékoztatást ad a m. kir. földmívelésügyi ministerium állategészségügyi osztálya (földmívelésügyi ministeriumi palota I. em. 54. sz.).

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy szabályszerűen lepecsételt s. „Ajánlat a m. kir. állatorvosok részére szükséges bélyegzők, festékdobozok, pecsétnyomók, illetve címtáblák szállítására” felirattal ellátott ajánlatukat, melyhez a megajánlott összeg 5%-ának megfelelő bánatpénznek készpénzben, vagy övadékképes értékpapirokban a budapesti IX. ker. m. kir. állampénztárnál (Vámház palota) történt letételét igazoló elismervény is csatolandó a m. kir. földmívelésügyi ministeriumban **Petzrik János segédhivatali igazgatóhoz** (földmív. minist. palota I. 49. sz.)

f. é. október hó 8-án d. e. 12 óráig

nyujtsák be.

Az ajánlatok külön teendők a bélyegzők, festékdobozok és pecsétnyomók és külön a címtáblák szállítására.

Bánatpénzül az ajánlatokhoz készpénz vagy értékpapír nem csatolható.

Az ajánlatoknak bizottságilag való felbontása, amelynél az ajánlattevők is jelen lehetnek, a jelzett napon déli 12 órakor a földmívelésügyi ministerium II. emeleti tanácstermében (98. szám) fog megtörténni.

A m. kir. földmívelésügyi minister fenntartja magának a jogot arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közül bármelyiket elfogadhassa, avagy azokat visszautasíthassa.

Budapest, 1900. szeptember hó 22-én.
M. kir. földmívelésügyi minister.

Nemzetközi
birokersenyvek
az állatkerti circusbán

a budapesti nagy díjért.
5000 kor.

(Deponálva a magyar leszámítoló és pénzváltóbanknál.)

Szenzációk sikerrel megtartva Páris (Folies Bergeres és Casino), Bécs (Busch circus), Berlin (Wintergarten) Hambur (circus).

A birokersenyvek kezdete szombaton e hó 29-én este 8-kor.

A döntő-bírótság elnökei:
Gróf Szapáry Pál,
Dr. Gerenday György osztálytanácsos.

Tagok:
Dr. Krasznay Ferenc, Nyeviezket Antal, Dr. Székely György, Dr. Tatich Péter, Hirsch Sándor, Becker Zoltán, Izser Károly, Luby Sándor, Krepelka Béla, Tasnády Endre, Kapu Miklós, Zinszky István, Lisznyay Tihamér, Sztanekovics Szilárd.

Ezen egészen **egyedül álló versenyekre** a következő a világ kétségtelenül legnevesebb birkozói bocsáttatnak:

Pons Pál, Franciaország championja.
Kara Achmed, a világ championja.
Georg Hackenschmidt, Orosország championja.
Dirk van der Berg, Hollandia championja.
Charles Feugler Muldon, Amerika Championja.
Charles Poirée, Belgium championja.
Kreindl, Ausztria championja.
Heinrich Weber, Németországból.
Michael Hitzler, Németország championja.
Célestin Moret, Franciaországból.
Lassartesse, Bordeaux mestere.
Raoul Cohort, Franciaországból.
Kollys Ignác, Belgiumból.
Pibens, Belgiumból.
Raicevici, Olaszországból.
Clement le Terassier, Belgiumból.
Pietro le Belge, Belgiumból.
Sandorf Mayer, Magyarországból.

Helyárak:
Pályulés 2 frt. Zártszék és tribünülés **1 frt 50 kr.** I-ső hely **1 frt.** II-ik hely **60 kr.** Karzat **30 krajcár.**
Jegyek előre válthatók a Patzik Kertész Lujza-főle tözsdében, Szervita-tér.

Színházak, szórakozó helyek.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Csütörtök, 1900. szeptember hó 27-én.
K h i n a.
Irta Weisz Róbert.
Kezdete 1/8 óraker.

FŐVÁROSI NYARI SZÍNHÁZ.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Csütörtök, 1900. szeptember hó 27-én.
Több mint királynő.
Színmű 5 felv. Irta E. Bergerat. Ford. Makó Lajos.
Kezdete 7 óraker!

VÁROSLIGETI SZINKÖR.
Csütörtök, 1900. szeptember hó 27-én.
Otthon.
Dráma 3 felvonásban. Irta Sudermann.
Kezdete 7 1/2 óraker.

EDEN Színház
Fantasztikus látványosságok vállalata.
Ma és mindennap este 8 óraker
fényes előadás.
Csütörtökön délután 1/4 óraker
utolsó családi és gyermekelőadás.
Szellemeik és kísértetek eredeti idéztetése.
Ben Juán a pokolban, fantasztikus némajáték titokzatos idéztetéseivel. — Casztroi vár romjain. — Az ördög játéka. — Kísértetek táblája. — Flaminia, a pokol leánya. — Repülő fejek.
Az élő metamorfózis. American Bioskop új műsora.
Opera comique, előadják a misztikus törpék. Troubadour, Cavalera Rusticana stb. stb.
Az Illuziók palotája. A csillagok álma vagy a fények a holdban.
The Ghost Cabinet. Páris, London és Chicago legszébb hölgyei.
A rémes műterem. Verner Amoros nagy némajátéka.
A tűz és lángtergben.

Alapítva 1865. Alapítva 1865.



Heckenast Gusztáv
Budapest, most IV., Gizella-tér 2. sz.
A legjobb bel- és külföldi zongorák főraktára
Legnagyobb kölcsönző intézet.
Árjegyzék ingyen. Árjegyzék ingyen.

KÁVÉ **TEA**

Első budapesti kávémagazin
KÁVÉ

olvamolva és bérmentve postán utánvétellel

| | |
|------------------------|----------|
| 1/2 kg. Portorico kávé | 6 frt 50 |
| 1/2 " Cuba kávé | 7 frt — |
| 1/2 " Moca kávé | 7 frt — |
| 1/2 " Gyöngy kávé | 7 frt 50 |
| 1/4 " Java kávé | 7 frt 50 |
| 1/4 " Csász. kev. tea | 1 frt 50 |

BELÁK ISTVÁN
BUDAPEST,
VII., Rottenbiller-utca 4.

TEA **KÁVÉ**

Diszes ingaórák
5 évi jótállás mellett
részletfizetésre
kaphatók
Polgár Kálmán
órá- és ékszer-üzletében
Budapest, Erzsébet-körút 29. sz.
Vidékre árjegyzék bérmentve.

Dyatos ékszerék.

Szállítandó épített, egy nyomban járó új könnyű kocsik alkalmi eladása.



Használt kocsik legelőször árítanak, esetleg magas árért becsesítettnek.
STUMPF
Budapest IX. ker.,
Lillom-utca 8. sz.

Zombori m. kir. folyamermézői hivatal.
1310 számhoz 1900.

Versenytárgyalási hirdetemény.

A dunaszekesői, mohácsi és dályai partvédezek helyreállítási munkálatainak vállalata útján való biztosítása céljából a következő munkákra, illetve szállításokra, ugymint:

I. Duna-Szekcsőn:

- 1650 köbméter első osztályú kőburkolati kőanyagnak szállítására és beépítésére;
- 200 köbméter első osztályú kőburkolati kőanyagnak szállítására;
- 22 köbméter megrostált bányakötőrmeléknek szállítására és terv szerinti beépítésére;
- 1255 négyzetméter megrostált kőburkolat helyreállítására
- 24 négyzetméter kőburkolat lépcső készítésére
- 24 négyzetméter lépcső hézagainak portland cement habarccsal való kiöntésére.

II. Mohácson.

- 1347 köbméter földfeltöltés létesítésre
- 855 köbméter első osztályú kőburkolati kőanyagnak szállítására
- 2850 négyzetméter kőburkolat elkészítésére
- 428 köbméter megrostált kötőrmelék szállítására
- 596.5 köbméter másodosztályú kőhányási kőanyagnak szállítására és tervszerű beépítésére
- 102 négyzetméter lejáró lépcső elkészítésére és javítására
- 1444 négyzetméter lépcső hézagainak portland cement habarccsal való kiöntésére.

III. Dályán.

- 300 köbméter másodosztályú kőhányási kőanyagnak szállítására és beépítésére
- 300 köbméter első osztályú kőburkolati kőanyagnak szállítására
- 255 köbméter megrostált kötőrmelék szállítására
- 1700 négyzetméter megrostált kőburkolat javítására
- 24 négyzetméter kőburkolati lépcső készítésére és azok hézagainak portland cement habarccsal való kiöntésére és kikenésére;

vagyis összegezve:

- 1347 köbméter földfeltöltésre,
- 1650 köbméter első osztályú kőhányási kőanyagnak és
- 596.5 köbméter másodosztályú kőhányási kőanyagnak szállítására és beépítésére
- 1355 köbméter elsőrendű kőburkolati kőanyagnak szállítására,
- 705 köbméter megrostált kötőrmeléknek szállítására,
- 5805 négyzetméter kőburkolat helyreállítására
- 150 négyzetméter kőburkolati lépcső készítésére és végül
- 192 négyzetméter lépcső hézagainak portland cement habarccsal való kiöntésére

f. évi október hó 6-án délelőtt 10 óraker

a zombori m. kir. folyamermézői hivatal helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Megjegyeztetik, hogy csakis azon bányákból származó kövek fogadnak el, melyek a nagyméltóságú földművelésügyi m. kir. miniszter ur által kiadott közzétárgyalási kimutatásban felsorolva vannak.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyek akár az egyes partvédezekre külön-külön, akár mind a háromra együttesen tehetőek és melyekhez az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bántartásnak valamely kir. adóhivatali pénztárnál történt letételéről szóló elismervény is csatolandó, a jelzett napon délelőtt 10 óráig a zombori m. kir. folyamermézői hivatalnál nyújtandók be.

A vállalatot szabályozó szerződési és ajánlati minta, általános és részletes feltételek, tervek, közzétárgyalási kimutatás és egyéb tájékoztató adatok a zombori m. kir. folyamermézői hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zombor, 1900. szeptember hó 22-én.

M. kir. folyamermézői hivatal.

Vegyen iskola

81 tönnyt
5 frttól

kezdve tiszta gyapjúszövetből Kohn Heilmann és fia az „Angol szabóhoz” címzett legnagyobb férfi és gyermekruha áruházban Budapest, Károlyi-körút 12.

Szabott árak.

Haszonbérlet.

Ngs. Ugron Ákosné urnő tulajdonát képező, mintegy 2400 magyar hold kiterjedésű, ezeidig házilag kezelt Tab-Torvajai (Somogy megye) uradalom zárt irásbeli ajánlat útján **haszonbérbe adó.**

Az irásbeli ajánlatok a tulajdonos megbízottja **Dr. Pleinits Ferenc ügyvédhez** — kinél a részletes feltételek is betekintheők —

folyó évi október hó 15-éig küldendők.

Ajánlatban kijelentendő, hogy vállalkozó a haszonbérleti feltételeket ismeri s azokat kötelezőnek elfogadja. Tulajdonos a beérkezett ajánlatok felett teljesen szabadon határoz.

Kis-Cell, 1900. szept. 23-án.

Dr. Pleinits Ferenc, ügyvéd.

HEIM-féle Meidinger-kályhák.
A feltaláló dr. Meidinger tanár által kizárólag jogosított
HEIMH., BUDAPEST ES BÉCS,
cs. és kir. udv. szállító.



Kitűnő hírnevű cs. és kir. kiz. szabad kályhák

MEIDINGER-OFEN
H. HEIM

eredetiben csmkik ásatétkben Budapest, Thonet-udvarban kaphatók.

Vigyázz!



és bírnál, mire képes Mag. ország legnagyobb cipőgyára. Mindössze öt megrendelő, ki az osztálysorajezt kuzal napjilag, azaz nov. 17-ig 10 forintig terjedő bevétel, azaz az osztálysorajezt ingyen.

30 frtos devashármas 1/2 — — — — —
25 — — — — —
20 — — — — —
15 — — — — —
10 — — — — —
5 — — — — —

A sorajezt az első megrendelésnél rögtön elküldözik. — Minden német részlelt cipők tartozásáért 6 havt felhalmozási állalok, olaszoké esetén ingyen megosztalom. Nem tozósé esetén a páns rögtön visszaküldözik.

Férfi sima vix cipő egy daraból, 3-szoros talppal — — — — — 3-
Posztó cipő borjúbőr borítással, dupla talppal, meleg bőlével 3.40
Posztó cipő legf. oroszok borítással, első talppal, meleg kivitelű 3.50
Legf. vix-bőr, fűzős cipő, meleg, első kiv. meleg v. vászonbőlével 3.50
L.f. oroszok fűz. cipő, keztűbőr szár, dupla talp, melegen bál. 4-
Vadlói orosz bagaria csizma, 1 daraból, teljesen vízmentes 3-szoros talppal, jótállás mellett — — — — — 3.50
Teljesen vízmentes halis-csizma, csuklóját bőrborítással, halisval bőlével, 3-szoros talppal, térdig érő, nagyon meleg 7-
Orosz bagaria csizma v. fűzőscipő egész vastag talppal, bármely bőr bőlével, nagyon meleg kivitelben — — — — — 4-
Női borjúbőr cipő meleg bőlével, első talppal — — — — — 3-
Női posztócipő, bőr borítással, meleg bőlével, első talp — — — — — 3.50
Női posztócipő, oroszok borítással, elegáns kivitelben — — — — — 3.50
Fűzőscipő legf. oroszokból, prémium becsüvel, bőrbőrű bál. 4-
Mértékűek elegáns a lábatalp egy párti-ára első lejárólása.
— Nem megfelelő cipőket saját költségemen kicserélem. — Árjegyzék jobb szék árával ingyen és bérmentve.

JUDÁPEST, AGULAR DÁVID fia
Deák-tér 6. sz.

